

ELEMENTOS DEL PROTOCOLO DE INVESTIGACIÓN
Se recomienda usar como fuente Times New Roman o Arial de 12 caracteres por pulgada. Las páginas deben ir numeradas de forma consecutiva empleando números arábigos. Las páginas con las referencias o los anexos deben ser numeradas en secuencia con las del texto precedente. A continuación, se dan instrucciones más precisas respecto a cada una de estas secciones:
Página con el título. El título debe presentarse centrado en la parte superior de la página. 
Resumen. El resumen de una propuesta deberá contener los siguientes puntos y su longitud total no debe ser superior a 250 palabras:
· Introducción/Antecedentes
· Objetivo
· Métodos (breve descripción del diseño, población de estudio, intervención/comparación (sí aplica)
· Resultados esperados
· Palabras claves (consultar DECS)
Texto. Constituye la parte central del manuscrito pues describe los detalles del trabajo propuesto. Se sugiere que el texto incluya los siguientes elementos:
· Introducción. Revisión general de los aspectos más relevantes que serán abordados en el proyecto de investigación para ubicar al lector sobre la problemática que comprenderá el protocolo.
· Planteamiento del problema. Identificación del problema general y del problema específico que se pretende estudiar.  En esta sección es fundamental identificar claramente la pregunta de investigación que se quiere responder o el problema concreto a cuya solución o entendimiento se contribuirá con la ejecución del proyecto.
· Justificación. Descripción de la importancia del problema que se va a estudiar en términos de magnitud y/o tendencia, así como de los vacíos del conocimiento que llenará la investigación. Planteamiento del fundamento científico de la hipótesis propuesta. Beneficios específicos (propósitos) de la investigación en términos científicos, tecnológicos, metodológicos y/o sociales.
· Marco teórico. Breve síntesis del contexto general (nacional y mundial) en el cual se ubica el tema de la propuesta, el estado actual del conocimiento del problema, las brechas que existen y el vacío que se quiere llenar con el proyecto. 
· Objetivos e hipótesis. Definición de los objetivos general y específicos del estudio en términos de las variables que se van a estudiar. Deben enunciarse con claridad y en forma tal que puedan evaluarse al finalizar la investigación (no debe confundir objetivos con actividades o procedimientos metodológicos)
En caso de ser pertinente se deben plantear hipótesis (lo que se pretende probar) en términos concordantes con el marco teórico y con los objetivos. Alternativamente, la hipótesis puede plantearse en términos de una pregunta científica.
· Métodos. Esta sección debe reflejar la estructura lógica del proceso de investigación, desarrollo y/o innovación desde la elección de un enfoque metodológico específico hasta la forma como se van a analizar, interpretar y presentar los resultados. En consecuencia, debe reflejar la articulación entre los objetivos el proyecto y los procedimientos para cumplir dichos objetivos. Deberá indicarse el proceso a seguir en la recolección de la información, así como en la organización, sistematización y análisis de los datos. Tenga en cuenta que el diseño metodológico es la base para planificar todas las actividades que demanda el proyecto y para determinar los recursos humanos y financieros requeridos, por lo tanto, una metodología vaga o imprecisa no brinda elementos para evaluar la pertinencia de los recursos solicitado.
· Entre otros ítems esta sección deberá incluir: el tipo de estudio (diseño) propuesto para alcanzar los objetivos, La población "blanco" o de referencia del estudio, los criterios para seleccionar la población del estudio (criterios de inclusión y exclusión), el tamaño de la muestra y la estrategia de muestreo, la tabla de variables del estudio. Si el estudio plantea una intervención, descripción de esta. Instrumentos, observadores y métodos empleados para medir las variables y finalmente, el plan de análisis estadístico para procesar la información.
· Aspectos éticos. Beneficios y riesgos para los sujetos involucrados, realización de proceso de consentimiento informado cuando se considere pertinente. Así mismo, descripción de confidencialidad de la información y administración de datos para el proyecto.
· Presupuesto. Costos del estudio por vinculación de recurso humano (salarios/honorarios), equipos, materiales y suministros, software especializado, contratación de servicios técnicos, adquisición de material bibliográfico y gastos de traducción, edición o publicación de manuscritos. Justificación de los gastos previstos en el presupuesto. Planes para obtener financiación para el estudio, cuando corresponda
· Cronograma. Duración de las actividades o fases previstas en el estudio.
· Referencias. Deben ajustarse a las recomendaciones internacionales (Index Medicus) según lo recomendado para la presentación de un informe de resultados.
· Tablas e ilustraciones. Es conveniente emplear tablas y gráficas para resumir información. Las tablas y las gráficas deben incluirse a lo largo del texto y deben numerarse en forma consecutiva a lo largo del mismo. La numeración de las tablas y de las gráficas debe ser independiente.
· Anexos. Copia de los formularios para recolectar la información.
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